
Übung zur Vorlsesung PC III Lehramt SS24 von Thomas Prisner Besprechung: 20/06/2024

Übungsblatt 7: Das Morsepotential

Aufgabe 1: Harmonischer Oszillator vs. Morsepotential

Skizzieren Sie das Potential eines Harmonischen Oszillators und in das selbe Diagramm das Morsepotential.

i) Erklären Sie die Unterschiede der beiden Potentiale bei kleinen und großen Abständen.

ii) Markieren Sie in Ihrer Skizze die Nullpunktsenergie E0, Dissoziationsenergiekonstante De, die Dissozia-
tionsenergie Ediss und den Gleichgewichtsabstand Req.

iii) Welche Auswahlregeln gelten für den Harmonischen Oszillator und welche für das Morsepotential?

0 0.05 0.1 0.15 0.2 0.25 0.3
Atomabstand x / nm

0

100

200

300

400

500

600

P
ot

en
tia

l V
(x

) 
/ k

J/
m

ol

Aufgabe 2: Das Morsepotential:

Die Wellenzahlen der Schwingungsübergänge ν = 0 −→ ν = 1 und ν = 0 −→ ν = 2 von Kohlenstoffmonoxid
12C16O betragen ν̃01 = 2170 cm−1 und ν̃02 = 4312 cm−1.

i) Für Welchen der beiden Übergänge erwarten Sie im Absorptionsspektrum einen größeren Peak und
weshalb?

ii) Ihnen sind außerdem die Gleichungen (1-2) der Übergänge gegeben. Diese beiden Gleichungen bilden
zusammen ein lineares Gleichungssystem (LGS). Bestimmen Sie mit dem LGS und den Werten von ν̃01 und
ν̃02 die Schwingungsfrequenz ω0 und die Anharmonizitätskonstante χe.
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iii) Bestimmen Sie aus der Schwingungsfrequenz ω0 und der Anharmonizitätskonstante χe die Kraftkonstante
k der Bindung, die Dissoziations-Energie-Konstante De sowie die Dissoziations-Energie EDis

Aufgabe 3: Mehratomige Moleküle und Freiheitsgrade:

Geben Sie die Anzahl der Bewegungsfreiheitsgrade folgender Moleküle an. Geben Sie außerdem an wie viele
dieser Freiheitsgrade jeweils Translationsbewegungen, Rotationsbewegungen und Schwingungsbewegungen
beschreiben.

1 : H2 2 : CO2 3 : NH3 4 : H2O : C60
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